

# “数”说协同看发展

全景 2024

本报讯 (记者李月)2024年,我县积极抢抓京津冀协同发展重大国家战略机遇,坚持“一张图”规划、“一盘棋”布局、“一体化”发展,加快交通、产业、公共服务等方面的对接合作,争当与北京市通州区一体化高质量发展排头兵。

一桥飞架,两地连通。宽阔的潮白河上,形似“舵轮”的厂通路潮白河大桥上往来车辆络绎不绝,日平均交通量达到1.1万辆左右,将大厂到北京城市副中心核心距离缩短了5公里,通行时间缩

短了30分钟,为京津冀“1小时通勤圈”再提速,畅通两地通勤和“双城生活”。

居民海明江告诉记者,潮白河大桥一通车,往返北京大厂两地又多了一个选择,不仅路近,路面还宽,通行更方便了。

三地通办,协同升级。我县不断拓展政务“服务圈”,持续推动区域通办升级扩面,通过“云窗口”与北京、天津实现三地连线,在实现北京市级1851项、通州区级1621项以及80多个乡镇街道事项跨区域办理的基础上,推动天津市武清区320项政务服务同标跨区办理接入

大厂。2024年,成功办理业务324件,咨询业务904件。

“以前去通州办事开车得1个小时,现在早上早出来一会儿,在家门口就把事情办了,真方便。”办事群众魏晓飞说。

产业协同,赋能发展。2024年9月26日,北京通州与河北廊坊北三县一体化高质量发展示范区项目推介会在我县成功举办,会上我县签约合作项目20个,意向投资额约81.86亿元。2024年,我县积极承接非首都功能疏解和产业转移,全县共引进承接北京疏解产业项目25个。

县协同发展服务中心主任李春兰表示,将继续聚焦通州区与北三县一体化高质量发展示范区建设,积极融入北京“产业圈”“生态圈”“功能圈”,让协同发展成果更多惠及群众。

交通路网越织越密、政务服务跨越融合、产业协同动力强劲、教育医疗合作共建,置身协同发展大局,我县全力推动与北京市通州区一体化高质量发展,推进教育、医疗、养老等优质资源不断延伸,不断迈出协同发展新步伐,让全县人民的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

## “走访解促”一线行

# 河北恒华盛世环保科技股份有限公司:“满弦开工”生产忙

奋进中的企业

本报讯 (记者谭森)人勤春来早,奋进正当时。走进河北恒华盛世环保科技股份有限公司生产车间,机械高效运转,工人们熟练操作,下料、焊接、打磨、组装等工序有条不紊地进行,一件件产品源源不断地从生产线上流出,热火朝天的

生产场景奏响了“新春奋进序曲”。

“公司提前检修和保养各条生产线及设备,节后也是第一时间组织员工返岗复工。”据河北恒华盛世环保科技股份有限公司技术部经理梁晓雪介绍,公司在春节前就制定了详细的生产计划,并提前对设备进行了检修和维护,确保节后第一时间能够开足马力生产。目前,公司所有员工已全部复工,产能已恢

复至节前水平。预计日产水处理设备3台/套。

河北恒华盛世环保科技股份有限公司坐落于大厂高新区,致力于水处理设备及新型湿法除尘、脱硫、脱硝设备的研发、设计与制造。公司拥有15项水处理设备实用新型专利、4项发明型专利,已通过ISO9001质量管理体系认证。近年来,随着环保行业转型升级和智能化需求的

不断提升,恒盛环保凭借超滤装置、反渗透装置等一系列创新产品,在行业内树立了良好口碑,赢得了国内外客户的青睐。

梁晓雪表示:“与去年同期相比,销售额增长了约30%。目前,公司正在新建生产车间,新车间建成后可扩展产能2-3倍,开拓更广阔的环保市场,为县域经济发展作出更大贡献。”

# 我县开展2025年上半年征兵体检



日前,我县开展2025年上半年征兵体检。应征青年怀揣着对祖国的热爱和对军旅生活的向往,积极参加体检。医务人员认真把好体检关,确保把更多身体素质高的优秀青年输送到部队。图为应征青年正在眼科进行检查。

周少红 海涛 文/图

# 邵府镇:“小积分”兑出乡村文明新风尚



本报讯 (记者周媛)“村里事”变成“家家事”,“要我干”变成“我要干”。邵府镇积极推进乡村治理积分制工作,将任务命令转变为激励引导,真正做到积分改变习惯、美德深入人心、邻里关系融洽、树立文明新风、全民共建美丽。截至2024年底,邵府镇共有220户

家庭获得积分,包含了参与村级事务、美化村庄环境、志愿服务、文明善举、孝老爱亲、升学等记录744条,共计4440分。

积分制争的是“分值”,提升的是“价值”。邵府镇宣传委员王柳旭表示:“邵府镇明确邵府村和大仁庄村为第二批推行农村积分制试点村,逐步扩大乡村治理积分制活动范围,不断探索创新乡村基层治理模式,引导村民树立新理念、养成新习惯、形成新风尚。”

# 县司法局开展防范非法集资宣传活动

本报讯 (记者杨迪)日前,县司法局开展防范非法集资宣传活动。工作人员通过悬挂宣传条幅、设置咨询台和发放宣传资料等方式,向过往群众讲解非法集资的具体表现、常见套路、防范措施

等内容,并结合案例,以通俗易懂的语言揭示非法集资活动的隐蔽性和欺骗性,提醒群众树立理性投资、风险自担的正确理念,引导群众警惕非法集资,拒绝高息诱惑,增强防范意识,远离金融诈骗。

# 儿童健康有“医”靠 科普讲座护成长



日前,县人民医院医共体总医院举办“‘医’路呵护 健康‘童’行”儿童科普主题讲座,满足家长对儿童健康知识的需求,提升家庭健康管理能力。图为科普讲座现场。

周媛 海涛 文/图

# 暖心故事传递正能量

讲述好自身故事 积极培育和弘扬正能量

本报讯 (记者周少红 李岩)2月6日,在县城北新东街与康安路交汇路口,一辆电动三轮车在过马路时,因风力较大侧翻倒地,祖孙二人受困。一位开车路过的热心市民及时伸出援手,搀扶老人并扶起倒地的三轮车,在确认老人和孩子无大碍以及车辆安全后,才放心离开。事情发生后,京东新城微信公众号、大厂融媒视频号播发了《【大厂幸福点】大厂冀RE06L0车主,好样的!》,引发网友关注点赞。

经了解,热心市民为县公安交通警察大队城关中队辅警敬文琪,受助者家人送去一面绣有“感谢人民好警察 助人为乐新风尚”的锦旗表示感谢。警民一家亲,为大厂正能量点赞!



# 多彩活动闹元宵 传统佳节氛围浓

我们的节日

本报讯 猜灯谜、制花灯、庆团圆、送温暖,元宵佳节来临之际,我县开展多种活动,让群众欢度佳节。

由县委宣传部、县文化广电和旅游局主办,县图书馆承办的“金蛇起舞

迎新岁 京东大厂过大年”元宵节有奖猜灯谜活动在民族宫南广场举行。此次活动精心准备了千余条灯谜,特别设置了洗衣粉、洗手液等小奖品,受到市民游客的喜爱。

祁各庄镇新时代文明实践所开展“花灯添喜乐 元宵民俗行”亲子手工花灯制作活动。在居民们和志愿者的

努力下,一盏盏精美漂亮的小花灯逐渐成形,让孩子们在体验手工乐趣的同时,感受传统文化魅力。

大厂镇芦庄村秧歌队队员们身着节日盛装,伴随着欢快的锣鼓点舞出对未来美好生活的殷切期盼。村“两委”成员为村内60岁以上老年人送上暖心元宵,进一步弘扬传统文化,营造

和谐温馨的节日氛围。

祁各庄镇牡丹园社区举办“福蛇迎春 团聚元宵”主题文艺汇演,表演者们用精湛的技艺和饱满的热情为居民们带来了一场视听盛宴。观看完演出,社区工作人员将煮好的汤圆端到居民手中,热气腾腾的汤圆香甜软糯,暖了胃,更暖了心。

# 新学期新面貌 我县精心组织“开学第一课”

本报讯 (记者谭森 李欣岩)新学期开学之际,我县各中小学、幼儿园精心策划“开学第一课”,激发学生学习热情。

在大厂一中,教师组织学生上好“开学第一课”,引导学生们树立正确的价值观,端正学习态度,拿出干劲和拼

劲,让自己的高中阶段不留遗憾,并鼓励他们心系祖国、志存高远,以不负时代、不负青春的精神,踔厉奋发,在奋斗中创造精彩人生。

蛇年新春两大顶流——哪吒与DeepSeek碰撞会有怎样的奇遇?大厂城区第二小学六年级五班的“开学第一

课”紧抓热点“词条”,通过回顾寒假生活、分享哪吒及DeepSeek创始人梁文锋的故事,探讨其中的启示,引导学生从假期状态回归校园生活,结合励志元素与校园规范,培养学生的纪律意识、安全意识和学习目标,进一步激发学生的学习热情,帮助他们树立正确的价值

观,以积极心态迎接新学期的挑战。

童趣启新程,县城区第二幼儿园的“开学第一课”趣味十足,教师根据幼儿的年龄特点与兴趣爱好,精心设计了绘本、画图画、唱儿歌、讲安全知识等丰富的课程内容,让孩子们在轻松愉快的氛围中调整心态,顺利回归集体生活。

# 河北省工艺美术大师马维盛:传承花丝镶嵌 接棒非遗绝技

走近非遗

本报讯 (记者王莹)良盛达花丝镶嵌特艺有限公司总经理马维盛,以工匠精神致力于将传统花丝镶嵌技艺推向新的高度。作为花丝镶嵌技艺传承人,他不仅继承了家族世代相传的精湛工艺,更在传承中不断创新,赋予这项古老技艺新的生命力。凭借卓越的技艺和对传统工艺的深刻理解,马维盛获评“河北省工艺美术大师”。

门传统的官廷手工技艺,用金银等材料,通过镶嵌宝石、珍珠或编织等工序,制作成工艺品。因其做工繁复精细,被列为“燕京八绝”之首。

1988年出生的马维盛来自花丝镶嵌世家。爷爷马作文18岁到北京花市银楼拜师学习花丝镶嵌技艺,是蒙鑫石镶大师。父亲马福良是花丝镶嵌制作技艺国家级代表性传承人,北京冬奥会特许商品“景泰蓝和田玉冰壶”就出自马福良之手……这项技艺传到马维盛这里已经是第四代了。“我从小是看着家人做花丝镶嵌长大的,对花丝镶嵌有着独特的情感。从十五岁开始,一到寒暑假我就学习拔丝、掐丝、制胎等花丝镶嵌制作的基础技艺。”马维盛说。

马维盛告诉记者,真正走上这条路,是他大学毕业后。“当时,父亲和我说,这门手艺传承了三代,你既然要学,就要守住这门手艺。”马维盛说。

就这样,马维盛开始了从手艺人到“守”艺人的转变。日渐精进的技艺,独特的风格和制作方法,使他的不少作品获得了工艺美术行业国家级奖项,也赢得了客户的交口称赞。马维盛也因此获得“廊坊市非物质文化遗产项目代表性传承人”“廊坊市工艺美术大师”“河北省非物质文化遗产项目代表性传承人”等荣誉称号。

非遗技艺不仅需要保护与传承,更需要创新。在马维盛看来,新的时代背景下,传承非遗一个很好的路径

就是进入市场,融入生活。“这门古老的金火之技不应该只能隔着展示柜欣赏,而应该让它真正走入寻常百姓家。”为此,他和工人们利用花丝镶嵌技艺制作了一些诸如胸针、吊坠、耳环一类的首饰,还有酒具、茶具等实用器物,这些产品逐渐得到大众的认可,被许多消费者选购、佩戴,成为独具特色的非遗时尚单品。

“怎么把传统文化做成我们当代的新潮流?这个转变是最难的。但是难也要做,必须要做。希望有更多年轻人加入到这个队伍中,做出属于我们这一代的花丝镶嵌作品,让古老的文化在现代焕发新的光彩。”马维盛对未来满怀期待。

# 外国青少年大厂研学:解锁评剧和景泰蓝的文化密码

本报讯 (记者王莹)日前,俄罗斯青少年北京研学营一行人来到大厂评剧歌舞团和大厂京锐景泰蓝展览中心,体验戏曲表演和景泰蓝制作技艺,感受中国传统文化的独特魅力。

在大厂评剧歌舞团大厅内,外国友人详细了解了大厂评剧歌舞团的历史、发展和评剧的艺术特色,欣赏了精彩的评剧表演。随后,外国友人走进化妆间,在化妆师的巧手装扮下,化身戏曲中的角色,登上舞台,向评剧演

员学习戏曲表演的舞台动作,沉浸式感受戏曲文化的独特韵味,过足了“戏曲瘾”。

研学中,外国友人还走进大厂京锐景泰蓝展览中心,一件件色彩绚丽、工艺精湛的景泰蓝作品令他们目不暇接,赞叹不已。在讲解员详细介绍中,外国友人深入了解了景泰蓝的历史渊源、制作工艺和文化内涵,体验了景泰蓝制作过程,切身感受中国传统文化的精湛技艺与独运匠心。

# 低空逐梦竞风采

本报讯 (记者张娜)日前,我县2025“玫瑰杯”新春无人机科技节暨第一届无人机精英选拔赛在春玖智能基地举办,来自京津冀地区热爱无人机的青少年选手参赛竞技。

此次无人机精英选拔赛设置团体赛(无人机足球)、无人机操作个人赛和无人机穿越机表演。起飞、旋转……一架架无人机时而穿梭,时而翱翔,时而悬停,利用震动的机翼在赛场上空轮番“炫技”。参赛选手全神贯注,用娴熟精湛的操作展示他们对无人

人机性能的精准掌控。

据了解,低空经济作为新质生产力发展的重要引擎,正展现出巨大的潜力和广阔的前景。近年来,我县努力探索和全力开拓经济发展新领域、新赛道,围绕“加快发展低空经济,尽快形成经济发展新引擎”,大力发展无人机、小型有人机、空中飞行器研发生产制造等产业,努力打造低空经济产业集群。